CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.19

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

MG.19-SG-20.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZES ¢ PISEMNA PODSTAWA 21’01}(7)GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

NN kW

1.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [8] | [€] | [®

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwg odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W [E|C| D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uktad graficzny
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono wiertarke

A. stotowas.

B. stupowa.

C. stojakowa.
D. promieniowq.

Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono tokarke

ktowa.
tarczoway.
karuzelowa.
rewolwerowa.

0wy

Zadanie 3.
Maszyna, na ktorej przy pomocy wytaczadet uzyskuje si¢ otwory o wysokiej doktadnosci (do piatej klasy
doktadnosci i o matej chropowatosci powierzchni, Ra < 0,08 mm), jest

A. wytaczarko-frezarka.
B. tokarka produkcyjna.
C. szlifierka do otworow.
D. wiertarka promieniowa.

Zadanie 4.

W celu uzyskania na obrabianej powierzchni chropowatosci Ra wynoszacej 0,16 um nalezy obréobke
przeprowadzi¢ z zastosowaniem

A. frezarki.

B. szlifierki.
C. strugarki.
D. dhutownicy.
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Zadanie 5.

Na ktérym rysunku przedstawiono zabieg poglebiania walcowo-czotowego?

A. B. C. D.
Zadanie 6.
Ktory zabieg obrobki skrawaniem nalezy przeprowadzi¢ na powierzchni oznaczonej na rysunku M20LH?
A. Nacinanie gwintu.
B. Toczenie wykanczajace.
C. Frezowanie rowka pod wpust. T
D. Frezowanie powierzchni plaskie;. ED“J
N
=
2x45°
44
Zadanie 7.
Poprawna kolejnos$¢ zabiegoéw obrobkowych do wykonania otworu gwintowanego na tokarce uniwersalnej
jest nastepujaca:
A. wiercenie, nawiercanie, gwintowanie.
B. fazowanie krawedzi, wiercenie, gwintowanie.
C. fazowanie krawedzi, nawiercanie, gwintowanie, wiercenie.
D. nawiercanie, wiercenie, fazowanie krawedzi, gwintowanie.
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Zadanie 8.

Ktory z przedstawionych symboli graficznych oznacza mocowanie na trzpieniu rozpr¢znym?

y A<

A. B. C. D.

Zadanie 9.

Uchwyt z przeszlifowanymi szczgkami oznacza si¢ za pomocg symbolu

MR

Zadanie 10.

Pomocniczg powierzchni¢ przytozenia noza tokarskiego na rysunku oznaczono numerem

O
w

A1
B. 2
C. 3
D. 4

Gtéwna krawedz
skrawajaca

4

Zadanie 11.

Na rysunku kat przytozenia oznaczony zostat symbolem o
== |
A o A '
g. Bo @, | 4 i
- Yo " %/Q/ !._.;
D. 9, /
Do
//
-«
0.
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Zadanie 12.

Ktérym numerem oznaczono n6z tokarski wygigty prawy na przedstawionym rysunku?

o0wp
AW N =

Zadanie 13.

Noz tokarski wytaczak hakowy na rysunku oznaczony jest numerem

oSN wp»
AW N~

Zadanie 14.
Dla ptytki R390-11 T3 04M-PM szybko$¢ skrawania podczas obrobki staliwa wynosi

A. 190+-100 m/min

B. 2504240 m/min R390-11 T3 04M-PM

C. 295+285 m/min 05

D. 320+300 m/min e ia
ISO

E {., 0.10 mm(0.08-0.15)
Z 004 In(.003-.008)

v.. 245 m/min(250-240)
C 805 sim(815-790)

[E ¢, 0.10 mm(0.08-0.15)
Z 004 in(.003-.008)

v 290 m/min(295-285)
€ 955 sim( 930)
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Zadanie 15.

Na podstawie wykresu okres$l zalecany posuw narzedzia o promieniu naroza ptytki r.= 0,4 mm, aby uzyskac
chropowato$¢ powierzchni wynoszaca 10 um.

Hﬂ;ﬁ&‘) (um) Promieri naroza I'e (mm)
A. 0,20 mm/obr s
B. 0,30 mm/obr z = A = 12
= 16
c ot e et
,O0U mm/obr / | = 32 d=60
15 . v A L |~ d= 80
10 91_0,2 / /,/// ,?’:/;/4 d ;;g:g
/ // /:l/ ///://ﬁ/’f d=16,0
L A
AN ,A?/// ;/,é/f d=320
2 |/ /{/ /f/ VA//// VA’/’//
/
NI %
06 {// A// /] ///

0,1 0,15 02 025 03
Posuw T, (mm/obr)

[=]

35 04 055 05 055 06 065 07

\j

Zadanie 16.

Wykres przedstawia dobdér geometrii phytki skrawajacej do obrobki stali weglowej. Wybierz oznaczenie
plytki dla wskazanych parametrow: glebokos$¢ skrawania a,= 11 posuw f= 1.

NF 3
NS 6 Stal P
NR 6
NM 4

oOowy
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4,0
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Zadanie 17.

Korzystajac ze wzoru, oblicz posuw

ve= 50 mm/min, n = 1 000 obr/min

A. 0,05 mm/obr

f = % [mm/obr]

na obrot f, podczas wiercenia przy nastepujacych danych:

B. 0,1 mm/obr n
C. 0,2 mm/obr
D. 0,3 mm/obr
Zadanie 18.
NTPI5 |  NTP25 | NIP35
. Twardosc¢ Posuw mm/obr
Materiat
HB 0,1:08 | 015:08 | 072:10
Predkos¢ skrawania m/min
Stal weglowa
konstrukcyjna ogdélnego
przeznaczenia
P C0.2% 135 430+230 380+185 280+150
C0,4% 180 385+200 370+175 245+90
Stal niskostopowa
wyzarzond 180 350+170 300+150 180+90
ulepszona 300 220+110 185+100 135+90

Jaka predkos¢ skrawania nalezy zastosowaé podczas toczenia plytkg wieloostrzowa o gatunku NTP15 stali
weglowej konstrukcyjnej o zawartosci wegla C réwnej 0,2%? Skorzystaj z danych w tabeli.

A. 100 m/min

B. 150 m/min

C. 200 m/min

D. 250 m/min
Zadanie 19.

Ktérego sprawdzianu nalezy uzy¢ do kontroli otworu pasowanego?
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Zadanie 20.

W ktorym uchwycie obrobkowym nalezy zamocowac pret o przekroju kwadratowym?

A. B. (@ D.
Zadanie 21.
Zalecane parametry skrawania przy wierceniv
Materiat przedmioctu Stal konstrukcyjna Stal weglowa
obrabianego Stopy aluminium Stal stopowa
Srednica wiertta Obroty Posuw Obroty Posuw
mm min-! mm/obr min! mm/olbr
2 5600 0,07 4800 0,07
4 2800 0,10 3200 0,10
6 1850 0,15 1600 0,15
8 1400 0,20 1200 0,20
10 1100 0,23 240 0,23
12 950 0,26 800 0,26

Ktore z zalecanych warto$ci parametréw skrawania nalezy nastawi¢ na wiertarce w celu wykonania otworu
®10 w stali stopowej? Skorzystaj z danych w tabeli.

A. n =800 obr/min, f,= 0,26 mm/obr

B. 1n =960 obr/min, f,= 0,23 mm/obr

C. n=1200 obr/min, f,= 0,20 mm/obr

D. n=1850 obr/min, f,= 0,15 mm/obr

Zadanie 22.

Do poprzecznego przesuwu suportu tokarki stuzy pokretto oznaczone na rysunku tokarki numerem

oOowp
FAGEUS I O]
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Zadanie 23.

Punkt zerowy tokarki oznaczono na rysunku numerem

A1 bex -,
B. 2
2
C. 3
D. 4 —
+Z
@:ﬂ
B 4

Zadanie 24.
Punkt odniesienia narzedzia oznaczono na rysunku numerem =—

oawm»
AW N
)\
O

Zadanie 25.
W bloku programu sterujacego kod G91 oznacza

A. programowanie absolutne.

B. programowanie przyrostowe.

C. ustawienie statej predkosci skrawania.

D. ustawienie statej predkosci obrotowej wrzeciona.

Zadanie 26.

Ktéry blok programu zawiera funkcje¢ maszynow3a?

N90 G90

N95 G1 X40

N100 G1 Z-5 F200 M8

N105 G2 X40 YO0 10 J20 F500

Sawp
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Zadanie 27.

Ktory fragment programu obrobkowego opisuje ruch narzedzia z punktu 1 do 4?

N50 G2 X67 Z-36 116 KO

N

77

4 3 .
___s 2
' o z})1 g

B

.

| 3100
|

@35

-ﬂ

46 36

Ktory fragment programu obrobkowego opisuje ruch narzedzia z punktu P1 do P2?

A. N60 Gl X68 Z-36
N70 G3 X100 Z-52 10 K-16
N50 G2 X67 Z-36 132 KO
B. N60 Gl X68 Z-36
N70 G3 X100 Z-52 10 K-32
N50 G3 X67 Z-36 132 KO
C. N60 Gl X68 Z-36
N70 G2 X100 Z-52 10 K-32
N50 G2 X67 Z-36 10 K-16
D. N60 Gl X68 Z-36
N70 G3 X100 Z-52 116 KO
Zadanie 28.
A. G1 X18Y20
B. G1X20Y18
C. G1X40Y48
D. GI1 X48 Y40
Zadanie 29.

[}

Y

48

Skok i zarys gwintu po obrdbce czg$ci typu sruba sprawdza si¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

liniatem sinusowym.
suwmiarkg uniwersalng.
wzorcem zarysu gwintu.

katomierzem uniwersalnym.

Do kontroli powierzchni oznaczonej zamieszczonym symbolem nalezy zastosowaé

oOowp

pasametr.
profilometr.
szczelinomierz.
twardo$ciomierz.

Rz3,2
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Zadanie 31.

Do mocowania nawiertaka nalezy zastosowaé oprawke narzedziowa przedstawiong na rysunku

Zadanie 32.

Na podstawie kwadrantow pracy narzedzi okresl numer kwadrantu dla noza przedstawionego na rysunku.

A. Kwadrant 1. o
B. Kwadrant 3.
C. Kwadrant 5. E
D. Kwadrant 7.
Zadanie 33.

o1
_@9
L5

Wartosci korekcyjne L1 i L2 noza tokarskiego przedstawionego na rysunku odnoszone sg do punktu

wymiany narzedzia.

zerowego obrabiarki.

odniesienia narzedzia.

zerowego przedmiotu obrabianego.

oSawp
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Zadanie 34.

Testowanie programu obrobczego na obrabiarce CNC w trybie pracy ,,automatycznej” pojedynczymi

blokami wymaga wlaczenia funkcji

A. Single block.

B. kotka elektronicznego.

C. programu dialogowego.

D. zmiany pozycji glowicy narzedziowe;.

Zadanie 35.

Ktérg warto$¢ nalezy wpisa¢ do rejestru G54, jezeli podczas ustawiania miejsca zerowego przedmiotu
obrabianego po zetkni¢ciu narzgdzia z materialem odczytana wspotrzedna maszynowa wynosi Zg = 156 mm?

Wymiar narzedzia w osi Z wynosi Zy = 46 mm.

A. 46 mm
B. 110 mm X
C. 146 mm —
D. 192 mm 7
- _——
P A P2
: A
I I
- G54 AN
D "
Zadanie 36.

Ile wynosi warto$¢ funkcji G54, jezeli catkowita dhugo$¢ uchwytu

80 mm, a dtugo$¢ wystajacego z uchwytu gotowego elementu 175 mm?

A. 80 mm
B 95 mm
C. 175 mm
D. 255 mm
Zadanie 37.
Ruchy pomocnicze lub nastawcze obrabiarki CNC wykonywane sg w trybie
A. JOG
B. AUTO
C. REPOS
D. EDYCJA
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Zadanie 38.

Ktorym przyciskiem pulpitu sterowniczego mozna uruchomi¢ automatyczny tryb pracy?

s ™\ - A s ™\ r’

»

A. B. C. D.

Zadanie 39.

Jednym z objawow zuzycia ostrza narzedzia skrawajacego jest zwigkszenie

A. poziomu halasu.

B. wydajnosci obrobki.

C. gladko$ci powierzchni.
D. doktadnosci wymiarowe;.

Zadanie 40.

Ktory rodzaj zuzycia narzedzia przedstawiony jest na rysunku?

A. Deformacja plastyczna ostrza.
B. Wpykruszenie krawedzi ostrza.
C. Wypadnigcie ostrza.

D. Stepienie ostrza.
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